Az Ikarus szelleme tovább él?

Hosszú évekig számtalan újságcikk és egyéb beszédtéma volt ennek a nagyhírű Cégnek a sorsa. Ma már csak időnként jelenik meg egy-egy rövidhír az olasz tulajdonostól visszavásárolt és az óta ismét Széles Gábor tulajdonába került vállalat üzleti terveiről és jövőjéről. Az Ikarus család egykori tagjai ezért úgy érezték, nem mehet feledésbe egy több mint száz éves múltú óriás emléke, és 2007 márciusában a Külkereskedelmi Főiskola aulájában fotókiállítással egybekötött nosztalgia emléknapokra került sor. A korábban Mátyásföldi központtal működő Ikarus Karosszéria és Járműgyárra ebben a kerületben látták a megfelelő helyet az ünnepség megtartására a szervezők és a volt dolgozók. A közel hatszáz látogató, a szervezést végző Otthonunk a XVI kerület alapítvány vezetőitől azt kérték, az összejövetelt, kövesse újabb találkozó. A szervezők sok volt Ikaruszos aktivistával együtt a kérések kapcsán szeptember 08.-án az Ikarus sporttelepen főzőversennyel és veterán buszbemutatóval egybekötött Ikarus napot tartottak, mellyen ismét több százan jelentek meg. A résztvevők a nap során megalakították az Ikarus barátainak klubját, melynek jelenleg már több mint hatvan tagdíjat is fizető tagja van.

A résztvevők kérésére a szervezők meghirdették, hogy minden év szeptemberének második szombatján hagyományőrző Ikarus napot tartanak, melyre várják majd nemcsak az ország egész területén élő volt Ikarus dolgozókat, hanem a barátokat, a szimpatizánsokat és a veterán autóbusszal rendelkező állampolgárokat.

Az emlékezéssel egyidőben két nagy érdeklődésre számottartó kiadvány is megjelent. Gerlei Tamás, Kukla László és Lovász György gyűjtéséből a ”Gördülő legendák” című könyv, amely lényegében az összes gyártott járműveket mutatja be fotókon és egyéb adatokon keresztül és az Ikarus korábbi vezető formatervezőjének Finta Lászlónak az „Ikarus Story” című tanulmánya, mely ipartörténeti hitelességgel írja le az Uhry család történetét 1945-ig.

Úgy látszik tehát, hogy az Ikarus nagy családja nem hagyja elveszni- az idő múlásával sem- ennek a méltán megbecsült és a magyar járműgyártást évtizedekig fémjelző nagy gyáróriásnak az emlékét.

