Ikarus legenda 5. rész
Cím: Ikarusos családban nőtt fel a polgármester is 
Lead: Klasszikus ikarusos családtörténet Kovács Péteré és feleségéé, Zsuzsáé. A családfő három évtizedet töltött a gyárban, ott ismerte meg élete párját is. Mindketten végig kitartottak a cég mellett, amíg fel nem számolták a mátyásföldi telephelyet, sőt Kovács Péter még utána is a buszgyártás területén kamatoztatta tapasztalatait. Hogy a név minden kerületi lakó számára ismerősen cseng, az nem a véletlen műve: a XVI. kerület polgármesterének szüleit kértük, hogy emlékezzenek vissza az Ikarussal kapcsolatos élményeikre. ***
· Hogyan került kapcsolatba az Ikarussal, mikor kezdődött a pályafutása? – kérdeztük Kovács úrtól.

· 1967-ben végeztem gépésztechnikusként, majd két év katonai szolgálat következett. Miután leszereltem, egy gyerekkori barátom bátyja javasolta, hogy jelentkezzek a céghez. Éppen volt felvétel a technológiai osztályon. Kicsivel később átszervezések, összevonások után jött létre a Művelettervezési Osztály, ahol sok fiatalember kezdett dolgozni. Az osztályvezetőnk, Weisz Pál is fiatal volt. A közös munka révén ismerkedtem meg a feleségemmel is. Nem sokkal később megszülettek a gyerekek, így ő GYES-re ment, később természetesen visszatért a céghez. Ami a munkát illeti, elég nagy létszám, mintegy 30 fő dolgozott a technológián, ezért mindenkinek speciális területe volt. Én leginkább a vázakkal, azon belül is az oldalvázakkal foglalkoztam. A mi feladatunk az volt, hogy a szerkesztők tervei alapján elbíráljuk, hogyan valósítható meg a tömeggyártás. Dönteni kellett a szükséges alkatrészek, gépek beszerzéséről, azok beüzemeléséről, sőt még arról is, hol készüljön az adott munkadarab, alkatrész. Meghatároztuk az anyagnormát, vagyis azt, milyen mennyiségű és minőségű anyag kell a járművek összeállításához. Ez persze állandó feszültséget szült, hiszen az üzemben dolgozók kevesellték, a főnökség – amelynek ki kellett fizetnie – mindig sokallta a kiszámolt mennyiséget. Részletes műveleti utasításokat is kellett készítenünk. 
Az 1970-es években már számítógéppel dolgoztunk, ami sok funkciót tudott, de nem volt könnyű folyamat az új módszerek bevezetése, hiszen a gyáregységekben korábban fejből, vagy sajtcetlik alapján rakták össze az elemeket, nehezen szokták meg, hogy szigorú dokumentációs előírásoknak is eleget kell tenni. Mozgalmas időszak volt, hiszen akkor kezdődött a népszerű 200-as típuscsalád tömeggyártása. 6-7 évvel később csoportvezetőként, majd osztályvezetőként is dolgoztam.
· Mennyire volt jellemző az elvándorlás, a munkatársak cserélődése?

· Szinte egyáltalán nem. Sokan évtizedeket töltöttek ugyanazon a munkahelyen. Olyasmi persze előfordult, hogy valaki külföldi szolgálaton vett részt, ezért egy időre el kellett mennie. Akkoriban nem volt jellemző, hogy egy konkurens cég az addigi fizetése többszöröséért elcsábított valakit, nagyjából egyformán lehetett mindenhol keresni hasonló munkakörben.

· Ön is részt vett külföldi munkán?

· Igen, Kubában segítettem összehangolni a termelést a műszaki leírásokkal. A 200-as autóbuszok összeszerelését akkoriban kezdték meg az országban. Attól eltekintve, hogy szakmailag nem volt egyszerű feladat, óriási élményt jelentett. Először csak három hétre mentem. Korábban, és azóta sem jártam trópusi országban. Teljesen más a kultúra, a mentalitás. Közvetlen, barátságos embereket ismertem meg, még éjszaka is teljes biztonságban éreztük magunkat. A satnya napidíjból is jól megéltünk. Persze a munkamorál is más volt, mint itthon, hiába próbáltuk kicsit intenzívebb tempóra sarkallni az ottaniakat. Gyakran hangzott el tőlük, hogy „manjana”, vagyis majd holnap.
· Meddig dolgozott az Ikarusban?
· Egészen a budapesti gyártelep felszámolásáig. A 1990-es évek végén már kft.-kbe szervezték ki a munkát. Miután az Ikarusban megszűnt a termelés, átvettek az Egyedi Autóbuszgyárhoz, ott dolgoztam egészen 2007-ig, amíg az Egyedi is bezárta kapuit. 

· A gyárban eltöltött mintegy 30 év nyilván nem csak a munkáról szólt. Mire emlékeznek szívesen?

· Nagyon sok kiránduláson vettünk részt a gyerekekkel együtt. Évente több alkalommal szerveztek utakat, elsősorban belföldre, de több alkalommal a határon túlra, Csehszlovákiába, Lengyelországba is eljutottunk. Ha egy-egy gyáregységből, osztályból elegen jelentkeztek, akkor a cég biztosította az autóbuszt. Többször előfordult, hogy az agárdi üdülőben volt hétvégenként kihelyezett munkamegbeszélés, ahová nem csak a dolgozókat hívták meg, hanem a családtagokat is, akik kikapcsolódhattak, amíg zajlottak az értekezletek. Az úgynevezett brigádmozgalom – néhány bosszantó apróságtól eltekintve – alapvetően jó programokat jelentett. Hétfőnként volt az úgynevezett tömegsport nap, amikor mindenki használhatta a sporttelep létesítményeit. Én leginkább a tekét és az asztaliteniszt kedveltem, később megpróbálkoztam a tenisszel is. Valódi bajnokságok zajlottak például fociban az egyes osztályok, főosztályok csapatai között – mondja Kovács Péter.

· Ha egyetlen jellemző történetet kellene kiemelniük, mi lenne az?

· Nagyon összetartó csapat alakult ki, amit jelez a következő eset is: A gyár segítségével a Kerepesi úton jutottunk lakáshoz. Később sikerült elcserélni a mostani, Centenáriumi lakótelepi otthonunkra. Amikor költöztünk, kérni sem kellett, mindenki jött segíteni. Emlékezetes, hogy a főnök kérdezgette, ki merre van, és mindenkiről mondták, hogy „a Kovácséknak segít költözködni.” Akkoriban ebből persze senkinek semmi problémája nem lett – tette hozzá Kovácsné Zsuzsa.
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