Felcím: Ikarus legenda 6. rész
Cím: Aki szorosra fonta a szociális védőhálót
Munkatársunktól

Nem túlzás azt állítani, hogy a budapesti gyárban eltöltött 30 éve alatt mindenki megismerte Tóth Marika nevét. A kedves, közvetlen, segítőkész fiatalasszonyt hamar bizalmukba fogadták a munkatársak. A Szociális Ellátási főosztály vezetőjeként az évek alatt megszerzett szaktudását felhasználva valósította meg a dogozók életkörülményeinek javítását szolgáló intézkedéseket.

Milyen szakterületen kezdett dolgozni az Ikarusban?

1970-ben a Busz II. gyáregység diszpécser csoportjában kezdtem adminisztrátorként, később a székgyártó üzem diszpécsere lettem. Naponta mintegy 20 autóbusz gyártásához kellett az üzem által feldolgozandó anyag- és alkatrészmennyiséget biztosítanom. A budapesti gyárban ekkor több mint ötezren dolgoztunk, mintegy negyven településről szállítottuk az itt alkalmazottakat. 

Később, mint a vállalati szakszervezet tisztségviselője, már a szociális tervek előkészítésében is érvényesíthette a szociálpolitikai elképzeléseit?

Igen, mivel a vállalat érdekvédelmi szervezetében egy szakmai - szociálpolitikai, társadalombiztosítási - terület felelőse voltam. Wester Jánosné személyügyi szervezetével szorosan együttműködve készítettük a szociális terveket. A ’70-es évek végére jelentősen javult a munkaruha ellátás, az egészségügyi szolgáltatás színvonala, a dolgozók 40%-a étkezett kedvezménnyel saját éttermeinkben. A vidékről bejárók aránya igen magas volt: Budapestre 38 községből több mint 900, Székesfehérvárra 89 helységből 1100 fő ingázott a vállalat saját és bérelt autóbuszain.

Ekkorra a növekvő gyermekszám miatt túlzsúfolttá vált óvodák bővítésére is igény mutatkozott, Budapesten 100 férőhelyes óvoda épült, Székesfehérváron is hasonló létszám elhelyezésére teremtettünk lehetőséget. A vállalat a ’70-es évek közepén már három saját tulajdonú - részben a dolgozók társadalmi munkájából épített - üdülőben biztosította a családok pihenését, kikapcsolódását Balatonbogláron, Csopakon és Zamárdiban.

A szociális ellátás fejlődésében az 1976-87-es évek mondhatóak a legsikeresebbnek. A lakástámogatás ekkor prioritást élvezett. Ebben az időszakban 2157 fő (60%-uk 30 év alatti fiatal) részesült hosszú lejáratú, kamatmentes lakáskölcsönben. Az óvodák és a budapesti bölcsőde 140-150%-os kihasználtsága az intézmények további fejlesztését tette szükségessé. A két nagy gyár közelében felépült két óvodánk, Budapesten – a gyártelep közelében megvásárolt családi házakban – is óvodát és bölcsödét alakítottunk ki. Így saját tulajdonú épületeinkben 420 óvodás és 70 bölcsődés gyermek elhelyezését oldottuk meg. 
Az üdülőhálózat Balatonbogláron 20 szobás motelépülettel, később 5 új faházzal, Balatonfüreden 250 férőhelyes üdülőszállóval gazdagodott. Hévízen családi házat béreltünk gyógykezelésre szoruló dolgozóinknak. Évente ekkor közel 3800 felnőtt és gyermek üdült saját létesítményeinkben.
Az utazni vágyók NDK-beli és lengyel csereüdülésben vehettek részt, ugyanolyan térítés mellett, mint a Magyarországon pihenők.
Meg kell említenem az öt évig nagy sikerrel működő nyári napközis táborokat Budapesten és Székesfehérváron. Sportpályáinkon szakképzett pedagógusok alkalmazásával kezdetben 80, végül már 250 gyermek felügyeletét, étkeztetését, tartalmas programjait biztosítottuk.
A dolgozók egészségügyi ellátása közismerten magas színvonalú volt.
Az üzemegészségügyi ellátás a munkahelyi szociálpolitika kiemelt területe volt. Erre már az Uhri cég is figyelmet fordított, amikor 1943-tól úgynevezett gyárgondozónőket állított munkába, majd megnyitotta első orvosi rendelőjét. A ’70-es évek végéig már nem csak Budapesten, de Székesfehérváron és Pusztavámon is működtettünk üzemorvosi rendelőket, amelyek már szakszolgálatot (bőrgyógyászat, nőgyógyászat, audiológia, laboratórium, fogászat) is elláttak. Kiváló orvosaink közül dr. Halász Mária és dr. Szegedi Miklós évtizedeken át végeztek itt sikeres üzemorvosi munkát. (Jelenleg is a Margit utcai gyár épületében működtetik foglalkozás-egészségügyi szolgálatukat.)

Milyen volt a gyárvezetés és a szakszervezet kapcsolata?

Jónak ítéltem meg, bár természetesen nem volt vita nélküli. Nyugodt szívvel mondhatom, hogy remek munkakapcsolatban álltam Wester Éva igazgatónővel, Tóthné Répási Rozália szociális főosztályvezetővel és az üzemorvosokkal. 
Mikor nevezték ki a szociális ellátási főosztály vezetőjévé?

1991 őszén neveztek ki a főosztály élére. Jól működő szervezetet vettem át, hozzáértő és szorgalmas munkatársakkal. Takácsné Erzsike osztályvezető nagy segítségemre volt a szakterület alaposabb megismerésében. Miután a korábbi években is szociálpolitikai feladatot láttam el, ismertem a rendszer jogi szabályait, a gyárat, az intézmények nagy gyakorlattal rendelkező vezetőit. 
Hogyan jellemezné az 1990-es éveket?

Megszűntek a törvény által adott szociális garanciák, jelentősen csökkent a vállalati létszám, ezzel szemben ott volt a nagy, részben már kihasználatlan szociális intézményhálózat. Olyan döntéseket kellett előkészítenünk, mint az óvodák átadása önkormányzati működtetésbe, üdülők bérbeadása, az üdültethető létszám csökkentése… Egyetértésre kellett jutnunk a szakszervezeti testületekkel és üzemi tanácsokkal. Ekkor ismét iskolapadba ültem, főiskolai diplomát szereztem. Utolsó aktív éveimet az ipari park egyik vezetőjeként már bérbeadásokkal, bérleti díjakkal, egyéb – elsősorban gazdasági – munkákkal töltöttem. Sok új ismeretre tettem szert, de ez már nem az én igazi, örömteli munkaterületem volt.

Munkája során különböző sorsú emberekkel találkozott. Felidézne néhány emlékezetes esetet?

Mindig jó érzéssel gondolok a kábelt bandázsoló móri asszonyokra, akik nehéz körülmények közepette, vibrációs ártalmaknak kitéve dolgoztak. Nem felejtem azt a szenvedélyes hozzászólásomat egy testületi ülésen, amikor Nagy Gábor vezérigazgató úr segítségét kértem a körülményeik sürgős javítására. 
Szeretettel gondolok a műlábbal is nagy szorgalommal dolgozó görög Talidisz bácsira, aki a fiát is bemutatta nekem, együtt köszönve meg a családnak nyújtott segítséget. Na és a nyugdíjasok! Kedves, öreg barátaim, Bogáti Laci, Eta néni, Ani néni, Szabó Lajos bácsi és a többiek! Összetartásuk, egymás segítése, jókedvük örök emlékem marad. Szívesen gondolok azokra a segítőimre, akik sohasem magukra, hanem mindig azokra gondoltak, akiknek segítségre volt szükségük. Ki kell emelnem Pethe Icut, az üdültetés mindentudóját, a fáradhatatlan nyugdíjas vezetőt. Befejezem, mert sosem lenne vége a felsorolásnak…
